



## 香港教育專業人員協會

Hong Kong Professional Teachers' Union

九龍旺角彌敦道618號好望角大廈9樓 9/F., Good Hope Bldg., 618 Nathan Road, Mong Kok, Kln., Hong Kong. ☎ 2780 7337 傳真Fax : 852-2770 2209  
銅鑼灣服務中心：香港銅鑼灣堅拿道西15號永德大廈閣樓 M/F., Wing Tak Mansion, 15 Canal Road West, Causeway Bay, Hong Kong. ☎ 2591 6606 傳真Fax : 852-2838 5836  
教協網址 (Home Page) <http://www.hkptu.org> 電郵 (E-mail) : [feedback@hkptu.org](mailto:feedback@hkptu.org)

### 立法會教育事務委員會會議 教協會反對削減大學經費立場書

2005年1月

香港教育專業人員協會強烈反對政府再次削減大學的經費，並對政府先扣起大學百分之五的撥款，以及對香港教育學院施以近乎「腰斬」的削資手法感到遺憾，這與政府聲稱符合「可持續發展」的原則背道而馳。

教育需要長遠規劃和穩定發展，因此，大學撥款向來是以三個學年度計算。教協會認為，政府「先斬後扣」，以「0-0-5」的方案要求立法會先通過撥款，再視乎經濟情況決定是否發還給院校的做法並不合理，而政府硬將大學撥款與經濟掛鉤，只會妨礙教育的持續發展需要，並且有違特首的施政承諾：「無論香港經濟境況如何，政府對教育的投資依然會連年增加。」

政府向大學開刀絕不手軟，手法更是越來越狠。去年，香港城市大學被大幅撤走副學位課程的資助，至零八年，即下一撥款年度結束時，該校提供副學位課程的高級專業學院，被削去四分三的經費，部門近乎要倒閉。今年，香港教育學院成為削資的重災區，連同本年度的兩成減幅，該校五年內被削去近一半的經費，生存上也岌岌可危，更遑論可持續發展。

面對社會資源緊絀，政府削資也必須合情合理。然而，這種近乎「腰斬式」的削減幅度，恍如判處教院死刑。但校園不是殺戮戰場，本會促請教資會與教育學院盡速檢討削減撥款和學額的安排，而任何製造院校間對立和分化的言論，也是無濟於事，惹人反感。

教協會認為，政府以學生人口下降削減教師培訓的資源，只是掩人耳目的把戲。根據教院提供的資料，在削減教院一成半的學額當中，六成為在職教師培訓的學額。以幼兒教育為例，在職幼師培訓的需求越來越大，單是零一至零三年度，報讀人數高達四千人次，但資助學額卻只得九百個，成功報讀率不及兩成半，預計長達三十年才能將整體幼師提升至高級文憑的基本水平。

政府不但沒有提供足夠資源，加快在職培訓的步伐，相反，去年更計劃撤銷全數四百個在職幼師培訓學額的資助，對教院及業界造成極大震盪，擔心令在職幼師培訓斷層。儘管當局在幼兒教育界的極力反對下，承諾保留資助學額，但卻視幼師培訓為職業技能訓練，與幼師師資提升、專業發展的訴求背道而馳，結果勢將妨礙教育質素改善。

面對教改和提升教學水平的需要，教協會強調政府必須投放資源配合，例如增撥資源，讓教院開辦在職教師培訓課程，以應付未來教育改革的需要，而不是借機撤走撥款，甚至借財政操控院校的發展。

教資會視政府馬首是瞻，政府借撥款操控院校也越來越明顯。爲了迎合政府的意旨，教資會扣起院校撥款用作競爭和賞罰的比例越多越高，以「按表現及角色撥款計劃」爲例，教資會扣起院校撥款的比例，由百分之二提高至下三個年度百分之十，以確保院校「聽話」（《經濟日報》04年1月31日報道）。**本會要求教資會提高撥款和評核院校表現的透明度，此舉有助監察院校自主和學術自由不受干預，同時也有助院校知己知彼，精益求精。**

政府連年削資，學費也不斷提高。除了學位課程外，副學位和碩士課程或被削減學額，或被撤走資助，或要自負盈虧，當中副學位課程的受創最深。特首董建華於二零零一年的施政報告中，訂下六成大學生的指標，按政府向立法會提交的文件，各院校受資助的副學位課程學額，將減少三千七百三十四個，其中城大佔二千四百六十四個。

教協會重申反對政府撤走副學位課程的資助，將學費壓力全數轉嫁學生承擔，並關注副學位學生的升學前景。事實上，副學位學生承擔的學費成本最高，但他們升學的機會最爲困難。近年，就讀副學位課程的學生大幅增至二萬人，即使政府下年度增加大學二年級或以上的學額至每年的八百四十個，副學位學生可銜接升讀學士課程的比例仍是杯水車薪，再加上學制改革對大學學位和資源所帶來的新增需求，政府必須正視情況，確保副學位學生不會受到歧視或被邊緣化。

政府削資的後遺症正不斷惡化，教職員薪酬脫鉤，合約期越縮越短，薪酬越壓越低，即使實任員工，也不斷受到裁員減薪的威脅。教協會對香港浸會大學計劃更改服務條件，列明「大學面臨財政困難，裁員的情況，大學可依據有關程序而與實任同事終止聘約」的做法深表關注，本會認爲，此例一開，通過實任制度保護的學術自由，將會受到衝擊。本會對香港理工大學從善如流，擱置削減教職員薪酬福利，及承諾與教職員加強溝通的做法表示讚賞。然而，**重要的是維護一個穩定的，可以保障學術和教育的制度，政府的削資政策，已嚴重損毀這樣的一個制度的根基。**

特首董建華在二零零一年的施政報告中承諾：「在今後五至十年，無論香港經濟境況如何，政府對教育的投資依然會連年增加。」**新一年的施政報告將於明日公佈，教協會要求董建華先生履行承諾，停止削減教育經費，並正視和設法解決教師不勝負荷，家長無所適從的困局。**